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Една от четирите подтеми на предстоящата VI-та асамблея на Световния съвет на
църквите, която ще се проведе от 24 юли до 10 август т. г. във Ванкувър, Канада, е
„Живот и смърт – конфронтация и преодоляване" (Бел. на авт. на блога: Става дума за
1983 г.).

  

  

Въпросът за ценността на живота и преодоляването на неговия антипод – смъртта, е
бил всякога в центъра на човешкото съзнание. Той придобива изключителна ценност
днес, когато налице е реална опасност чрез ядреното оръжие да се унищожи
повсеместно висшият дар на Твореца – животът и земята да се превърне в безлюдна и
никому ненужна пустиня. Християните имат неотменен дълг да работят всеотдайно за
запазването на живота. Църквите пък чрез Божественото Откровение и чрез
вглъбяване в истините на вярата са длъжни да разкриват ценността на живота и да
предлагат на вярващите подходящи средства за неговото запазване и за тържеството
му над демоничните и разрушителни сили.

      

Поставената тук за разглеждане тема изисква изяснение в две насоки:

  

1. богословски анализ на понятията „живот" и „смърт" и
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2. посочване на средства за превъзмогване смъртта в името на живота. Така
разбирана, тази тема е колкото богословско-теоретическа, толкова и
жизнено-практическа. Тя намира правилно богословско осветление в църковното
учение за Въплъщението, Кръстната смърт и Възкресението на Сина Божи —
Богочовека Иисус Христос. Оттук е и нейната генетическа връзка с основната тема на
Асамблеята — „Иисус Христос — животът на света".

  

I. За вярващото съзнание животът е безспорен и безценен дар Божи. Той има своето
начало у Бога, Който Сам е живот и пълнота на живота (вж. Бит. 2:7; Изх. 3:14; Псал.
35:10; Исаия 57:15; Иоан 14:6, 17:2; Римл. 6:23; 1 Иоан. 5:11 и др.). В светлината на
Божественото Откровение различаваме следните видове живот: а) божествен; б)
ангелски; в) живот на безплътните сили паднали в грях; г) нисши форми на живот –
растения и животни и д) човешки живот.

  

а) Християнинът вярва в съществуването на жив, личен Бог, Който като Същество
съвършено в Своето битие и съществуване не зависи от никого и от нищо. Неговото
битие е самобитно, саможизнено, „Аз съм вечно Съществуващият" (Изх. 3:14),
свидетелства за Себе Си Сам Бог. „Аз съм Алфа и Омега, начало и край, – казва
Господ, Който е, Който е бил и Който иде, Вседържителят" (Откр. 1:8). Като
Вседържител Той е „Творец на небето и земята, на всичко видимо и невидимо" (член I от
Символа на вярата). Бог е източник на живота (вж. Иоан 17:2-3; 1 Иоан. 5:11; Римл.
6:23). „Той няма нужда от нищо..., в Него се съдържа всичко, или по-добре казано – Той
на всичко дава битие"[1]. „Вярваме в един Бог, пише св. Иоан Дамаскин, едно начало,
безначален, несъздаден, безсмъртен, вечен, (Който) не получава от другиго битие, но
Сам е източник на битие за всичко съществуващо, Живот за всяко живо същество"[2].
б) Бидейки Сам живот и пълнота на живота, Бог още в началото на творческия акт
създал живи, лични, разумни същества – създал света на безплътните сили – ангелите.
По думите на Битиеписателя, в начало Бог сътворил небето, т. е. ангелския свят (вж.
Бит. 1:1). Същата мисъл изразява и св. апостол Павел: „Чрез Него е създадено всичко,
що е на небесата и що е на земята, видимо и невидимо; било Престоли, било Господства,
било Началства, било Власти – всичко чрез Него и за Него е създадено" (Кол. 1:16).
Също и светите отци разкриват истината, че Бог сътворил ангелския свят преди
видимия, материалния свят[3]. Ангелите са безплътни духове; те са действителни
личности, обладаващи могъщество, воля (вж. Мат. 26:53; Лука 22:43; 2 Петр. 2:11; 2 Сол.
1:7) и познание (вж. 1 Петр. 1:12; Ефес. 3:10), макар тези техни свойства да са
ограничени (вж. Мат. 24:36), защото ангелите не притежават абсолютността на Бога.
в) Не всички ангели останали верни на своя Творец. Част от тях се възпротивили на
Божията воля, следвайки гласа на своята воля, и паднали в грях (ср. Иуда 1:6).
Падението им било тъй дълбоко и цялостно, че те напълно извратили своята природа и
станали зли в точния смисъл на думата; доброто у тях изчезнало напълно. По думите на
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руския епископ Теофан (Говоров), падението на дявола предизвиква недоумение.
„Представете си, пише той, най-чистата и най-съвършена твар, каквато е бил Ангелът,
току-що сътворен от Бога с високи достойнства, които го приближават до Твореца.
Знаейки напълно волята на своя Творец – всичко, което Му е угодно и неугодно, той
избира неугодното Богу... Не мога да намеря нито една мисъл, с която би могло да се
обясни тази постъпка. Това е непостижима тайна"[4]. Божественото Откровение ни дава
основание да предположим, че дяволът е паднал поради своята горделивост (вж. Иис.
Сир. 10:15; Исаия 14:13-14; 1 Тим. 3:6). „Първият светлоносец, пише св. Григорий
Богослов, превъзнасяйки се високо..., възмечтал за царствената чест на Бога, но
погубил своята светозарност и паднал с безчестие"[5].
г) Съгласно словото Божие, животът възникнал на земята в петия творчески ден (вж.
Бит. 1:20-25). Създаден отначало в най-първичната му форма, той постепенно се
разширил и изпълнил цялата земна шир. „И видя Бог, че това е добро" (Бит. 1:25),
защото светът като цяло, в това число и растенията и животните, е създаден за добро.
Но по-късно поради греха на човека „тварите се покориха на суетата не доброволно, а
по волята на Оногова, Който ги покори, с надежда, че и самите твари ще бъдат
освободени от робството на тлението при славното освобождение на синовете Божии.
Защото знаем, че всички твари заедно стенат и се мъчат досега" (Римл. 8:20-22)

  

д) Венец на Божието творение е човекът, създаден в шестия творчески ден. „Създаде
Господ Бог човека от земна пръст и вдъхна в лицето му дихание за живот;и стана
човекът жива душа" (Бит. 2:7), стана обединително звено между висшия и нисшия свят.

  

В Божественото Откровение има много и ясни свидетелства, че животът във всичките
му форми и проявления е дело Божие и като такова не следва да бъде унищожаван.
Различните живи същества – висши и нисши, небесни и земни, като имащи началото на
своя живот у Бога, се намират във връзка помежду си, осъществявана до голяма степен
във и чрез човека. С нематериалната си природа човекът е в единение с висшия
духовно-ангелски свят; чрез телесната си природа пък той осъществява връзката си с
живота на земята. В този смисъл той е своеобразен микрокосмос, велик в малкото и
ценен във великото. Величието на човека се корени в боголикостта на неговата
природа, защото той е сътворен по образ Божи и е поставен за владетел над останалия
свят (вж. Бит. 1:26-28). Бог е личност, и човекът е личност; Бог е свободен, и човекът
притежава дара на свободата; Бог е Творец, и човекът твори по подобие на своя
Творец; Бог промисля за сътворения от Него свят, и човекът се грижи за сътвореното
от него; Бог е източник на ж и в о т а, и човекът дава живот на потомството си; Бог е
любов (вж. 1 Иоан. 4:8, 16) и Той не само не унищожава дадения от Него живот,но се
грижи за развитието и процъфтяването му, и човекът е призван да обича
себеподобните и да полага грижи за запазване на техния живот; Бог е абсолютно
съвършен и свет, и човекът има Божия повеля да се стреми към съвършенство, светост
и богоуподобяване (ср. Лев. 19:2; Мат. 5:48). Вечният живот принадлежи само на Бога,
Който единствен има в Себе Си пълнотата на живота (вж. Иоан 5:26, 6:57, 69), и
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човекът, доколкото отобразява в себе си Бога, е близко до Източника на вечния живот
(вж. Иоан 6:33, 54). За да твори и усъвършенства, да се радва на своето творчество, да
пръска лъчите на щастието, да сгрява и импулсира, човекът трябва да живее.
Всепризната истина е, че никой няма право да отнема на другия това, което не му е дал.
Животът е даден от Бога, следователно човекът може и трябва да се радва на този
дар, но не да го отнема.

  

„Бог е създал човека за нетление и го е направил образ на Своето вечно битие; ала по
завист от дявола влезе в тоя свят смъртта,и я изпитват ония, които са от неговия дял"
(Прем. Сол. 2:23-24). Тези думи на премъдрия Соломон ни сочат ясно смъртта като
антипод на живота. „Ето, (Аз) всичко ново творя" (Откр. 21:5), казва Бог; ето, аз творя,
но и руша, казва човекът. Творческите способности на човека са изява на божественото
начало у него; разрушителното пък е изява на демоничното, проникнало в него отвън.
Как това демонично е проникнало в човека? – Човекът е създаден свободен, с
възможност да изпълни или не волята Божия. Изпълнението на Божията заповед води
към живот, а неизпълнението или противопоставянето на нея води към смърт.
Заповедта на Бога е ясна: „От всяко дърво в градината ще ядеш; а от дървото за
познаване добро и зло, да не ядеш от него; защото, в който ден вкусиш от него, бездруго
ще умреш"(Бит. 2:16-17). В определен момент под външно влияние нашите прародители
проявили непослушание към Бога, като на мястото на Божията всесвета воля поставили
своята. По такъв начин грехът проникнал в света, а чрез греха и смъртта. „Чрез един
човек грехът влезе в света, а чрез греха – смъртта, и по такъв начин смъртта премина
във всички люде чрез един човек, в когото всички съгрешиха" (Римл. 5:12). Тук св.
апостол Павел употребява думата „грях" (αμαρτία) за обозначаване греховното
разстройство на човешката природа – това разстройство, което той нарича „друг закон,
който воюва против закона на моя ум и ме прави пленник на греховния закон, що е в
членовете ми" (Римл. 7:23). По думите на св. евангелист Иоан Богослов „грехът е
беззаконие" (1 Иоан. 3:4). С тези думи се посочва същността на греха. В случая грехът
означава не едно от беззаконията, не беззаконие въобще, а беззаконие в пълния
смисъл на думата, което включва в себе си отделните беззакония[6].
Като нарича греха „беззаконие", с това св. Иоан Богослов разкрива неговата рушителна
и унищожаваща стихия. Грехът е действие против Божия закон. Той е извращаване на
вложения от Бога в творението порядък; извращаване иерархията на ценностите в
света. Чрез греха не може да се създаде нищо добро, тъй като той няма такова в себе
си и е насочен против доброто въобще. „Всяко добро даяние и всеки съвършен дар иде
отгоре, слизайки от Отца на светлините" (Иаков 1:17). Грехът руши, но не твори; той
унищожава живота, но не създава живот. „Платката, що дава грехът, е смърт" (Римл.
6:23). Животът не е обусловен от смъртта, но смъртта е възможна само при наличието
на живот. Ако няма живот, не може да има и смърт; ако няма битие, не може да има и
небитие. Затова естественият резултат от греха е безплодие, безсилие, неспособност
да се даде живот, а способност да се отнема живот[7].
Смъртта е пълно отричане на живота. Като имаме предвид обаче, че човекът е
създаден за безсмъртие и има началото на своя живот у Бога, естествено изниква
въпросът: какво нещо е смъртта и води ли тя наистина до пълно унищожаване, до
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нищо? – Бог е вечен, а човекът, създаден по образ Божи, е безсмъртен. Вечният Бог е
личност и безсмъртният човек е личност. Личността е неунищожима. При все това
заповедта Божия, дадена на Адам, е ясна и категорична: „В който ден вкусиш (от
дървото за познаване добро и зло), бездруго ще умреш". Прародителите нарушили
Божията заповед, следователно те получили плодовете от своето непослушание.
Грехът на прародителите, който е прототип на всички човешки грехове, се заключава: 1.
в нарушаване заповедта Божия чрез вкусване от плодовете на забраненото дърво –
това е външната, видимата страна на греха; 2. в горделиво отделяне на тварите от
Твореца, в проява на непосилно желание да се достигне равенство с Бога и пълна
независимост от Него и 3. в себелюбие, което въздига собствената личност над другите.
Чрез указаните свойства на греха се обяснява неговата изключителна тежест и
престъпност. Грехът на прародителите довел до гибелни последици за тях самите и за
цялото човечество. Тези последици са: духовна и телесна смърт. Духовната смърт не
означава унищожаване или изчезване на личностното начало у човека. Тя е
отдалечаване от Бога, лишаване от Неговата благодат, повреждане силите на
духовната природа на човека (ума, чувствата и волята), или, общо казано, помрачаване
образа Божи в него – помрачаване, но не унищожаване. Телесната смърт се предшества
от болки, страдания, лишения, непосилен земен живот и накрая прекъсване жизнения
потенциал на тялото, в резултат на което настъпва неговото разрушаване[8]. По думите
на св. Атанасий Велики, „дяволът поставил греховния закон в човешката природа, и
смъртта властва поради греховните дела"[9]. „Смъртта на душата е страшна и ужасна,
пише св. Иоан Златоуст. Тя не отвежда душата на определено място, както става с
тялото при разделянето му с душата, но свързана отново с нетленното тяло, душата се
хвърля в неугасим огън. Такава е смъртта на душата... Както тялото умира, когато
душата го оставя лишено от нейните сили, така и душата се умъртвява, когато Светият
Дух я оставя без Своите сили"[10].
Както от нечист извор тече замърсена вода, така и от съгрешилия Адам се ражда
греховно потомство. Като нарушил заповедта Божия, Адам извършил греховно деяние и
с това въвел в греховно състояние и своята богосъздадена природа. Но потомците на
Адам не са участвали със своето съзнание и свобода в неговия грях. Поради това
наследствения грях в потомството на Адам трябва да търсим не в греховното Адамово
действие, ав греховното състояние, в което се раждат хората. „Ето, в беззаконие съм
заченат, и в грях ме роди майка ми" (Псал. 50:7), с горест свидетелства Псалмопевецът.
Грехът или беззаконието е в наследствената греховна повреда и разтление на
природата, в която грехът обитава като някакво живо начало, което влече към
извършване на лични грехове (вж. Римл. 7:20). Тази греховна наследственост на
природата е първопричина за всички грехове, които са плод на себелюбието и
самоволието и се извършват чрез свободната воля. Затова всеки грях се вменява
дотолкова, доколкото е извършен от човека свободно[11].
2. Грехът и неизбежната му последица – смъртта, тегнат върху цялото потомство.
Раздиран от вътрешни противоречия, чувстващ до болка трагизма и хаоса на своето
съществувание, всеки Адамов потомък с душевно вълнение и горест издига глас:
„Нещастен аз човек! Кой ще ме избави от тялото на тая смърт?" (Римл. 7:24). – Доловил
със сърцето си божествените лъчи на Витлеемския Младенец, съзрял страдалческия
Му лик на Голгота и възприел победния Му възход при Възкресението, той с радост
възкликва: „Благодаря на моя Бог чрез Иисуса Христа, нашия Господ" (Римл. 7:25).
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Победата на живота над смъртта е дело Божие, дар Божи за човека. Тя има своята
основа в безграничната Божия любов към сътворения от Него свят. Конкретна изява в
историческото битие на човечеството тази любов е намерила при Въплъщението,
Кръстните страдания и Възкресението на Сина Божи – Богочовека Христос.

  

При Боговъплъщението тайната на Бога и тайната на човека се съединили и
образували най-великата тайна под небето и над небето – тайната на Богочовека[12].
„Велика е тайната на благочестието: Бог се яви в плът" (1 Тим. 3:18); „Словото стана
плът" (Иоан 1:14). Разумът се смущава пред тази тайна, но сърцето благоговее и
тържествува пред нея.
В Св. Писание многократно е засвидетелстван сотириологичният характер на
Боговъплъщението: „Бог толкоз обикна света, че отдаде Своя Единороден Син, та
всякой, който вярва в Него, да не погине, а да има живот вечен... Бог проводи Сина Си
на света..., за да бъде светът спасен чрез Него" (Иоан 3:16-17); „Син Човечески дойде
да подири и спаси погиналото" (Мат. 18:11), „да даде душата Си откуп за мнозина" (Мат.
20:28; Марк 10:45); Иисус Христос дойде в света да спаси грешниците" (1 Тим. 1:15).
Боговъплъщението е предпоставка и средство за възстановяване нарушеното от греха
единство; то е централен пункт в домостроителството за спасението на човечеството и
за съединяването на „всичко небесно и земно" (Ефес. 1:10).

  

Син Божи станал човек и съединил ипостасно човешката природа с божествената Си
природа. Макар че станал човек, Той не престанал да бъде Бог; съединил се с тяло, но
останал такъв, какъвто бил преди Въплъщението. След Въплъщението Си Бог Слово
станал единосъщен с нас, оставайки единосъщен с Отца и със Светия Дух. В това
именно се състои тайната на Боговъплъщението.

  

Истината за сотириологичния характер на Боговъплъщението е разкрита ясно и
убедително в светоотеческата литература и е кристализирала в догматическа
формулировка в Никео-Цариградския символ на вярата. В него е казано, че Син Божи
„заради нас човеците и заради нашето спасение слезе от небесата и се въплъти от
Духа Свети и Дева Мария, и стана човек" (член III). Св. Ириней Лионски пише: „Словото
Божие стана човек и Син Божи – Син Човечески, та човек, като се съедини със Сина
Божи и като получи осиновение, да стане син Божи. Защото ние не бихме могли да
получим нетление и безсмъртие, ако не бяхме съединени с нетлението и
безсмъртието"[13]. Същата мисъл срещаме у св. Атанаснй Велики[14], св. Григорий
Богослов[15] и у други църковни отци.
Агнецът Божи доброволно взел върху Себе Си греха на света (вж. Иоан 1:29), взел
отговорността за греха и претърпял Кръстна смърт на Голгота. Без Голгота няма
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изкупление, а без изкупление не е възможно спасение. „Ние проповядваме Христа
разпнатия, Който за иудеи е съблазън, а за елини безумство, пък за самите призвани,
както иудеи тъй и елини – Божия сила и Божия премъдрост" (1 Кор. 1:23-24); „Христос
умря за всички" (2 Кор. 5:15); „Той ни изкупи от клетвата на закона, като стана заради
нас клетва (защото писано е: „проклет е всеки, който виси на дърво"); (Гал. 3:13); в Него
„имаме изкупление чрез кръвта Му" (Ефес. 1:7); ние, бидейки по природа „чеда на гнева"
(Ефес. 2:3), „се помирихме с Бога чрез смъртта на Сина Му" (Римл. 5:10); Той „се яви, за
да премахне греха, като се принесе Сам в жертва" (Евр. 9:23). Христос е наш посрeдник:
в Него и чрез Него се помиряваме с Бога; чрез вярата си в Него сме оправдани пред
Бога[16]. Изкуплението има в основата си Кръстната жертва. Св. Григорий Богослов
вникнал със сърцето си в тайната на Кръста Христов и изразил църковното учение с
думите: „Кому и защо е била необходима тази жертва? Ако на лукавия, то колко е
оскърбително това! Разбойникът получава откупна цена и я получава не само от Бога,
но получава Самия Бог. Ако пък на Отца, то – преди всичко – защо? Ние сме били в плен
не у Него. И второ – защо кръвта на Единородния е приятна на Отца, когато Той не
приел Исаак, принасян от неговия баща, но заменил жертвоприношението, като вместо
словесна жертва приел овен? Не е ли очевидно от това, че Отец приема жертвата не
защото я е изисквал за Себе Си, или имал нужда от нея, а поради домостроителството,
поради това, че на човека е било необходимо да се освети чрез човешката природа на
Бога?... С нищо не може да се сравни чудото на моето спасение: няколко капки кръв
възсъздават целия свят"[17]. Следователно Кръстната жертва е необходима на човека,
а не на Бога.
Кръстната жертва е израз на абсолютната Божия любов. „Божията любов към нас в
това се яви, дето Бог проводи в света Своя Единороден Син, за да бъдем живи чрез
Него. В това се състои любовта, че не ние възлюбихме Бога, а Той ни възлюби и
проводи Сина Си да стане омилостивение за нашите грехове" (1 Иоан. 4:9-10). На
Голгота Бог изяви и засвидетелства по най-убедителен начин Своята любов към
падналото човечество. Там е положена основата на Новия Завет между Бога и човека.
Печатът на този Завет е любовта Божия. Както Синай е люлката на Закона, така
Голгота е люлката на любовта[18].
Любовта е неделимо свързана със справедливостта. Справедливостта се изгражда
върху основата на любовта. Справедливостта, лишена от любов, има законническн
характер; любовта без справедливост води към субективизъм. Любовта Божия иска
прошка за съгрешилия и живот за него, за неунищожения и неунищожим образ Божи.
Правдата Божия пък иска смърт, но не смърт на човека, а унищожение на греха в него.
Това унищожение станало на Кръста. Затова Кръстната жертва се приема като дело не
само на Божията любов, но и на Божията правда. В православното богослужение чрез
богати художествени и от догматическо гледище верни изрази и песнопения е разкрита
същността на Кръстната жертва, на изкупителното дело Христово; разкрита е както
любовта, така и справедливостта Божия по отношение на падналия в грях човек.

  

Връхната точка в победата над смъртта е Възкресението Христово! „Ако Христос не е
възкръснал, пише св. апостол Павел, то празна е нашата проповед, празна е и вашата
вяра... Ако Христос не е възкръснал, суетна е вярата ви... Но ето, Христос възкръсна от
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мъртви и за умрелите стана начатък" (1 Кор. 15:14, 17, 20). Същият апостол
свидетелства, че Христос „бе погребан и на третия ден възкръсна" (1 Кор. 15:4).
Възкресението Христово е крайъгълен камък, върху който се гради цялата пасхална
радост: „Воскресение Христово видевше, поклонимся Святому Господу Иисусу, единому
безгрешному. Кресту Твоему покланяемся, Христе, и святое воскресение Твое поем и
славим. Ти бо еси Бог наш, разве Тебе иного не знаем, имя Твое именуем. Приидите, вси
вернии, поклонимся святому Христову Воскресению; се бо прииде Крестом радост всему
миру; всегда благословяще Господа, поем Воскресение Его, распятие бо претерпев,
смертию смерт разруши"[19]. Тази църковна песен разкрива връзката между Кръстната
смърт и Възкресението на Христа. Ако наистина Христос не бе възкръснал, тогава
Кръстът би бил само средство за позорно наказание и безутешна скръб.
Въплътеният Син Божи, като претърпял заради нас кръстни страдания и смърт, чрез
Възкресението Си победил смъртта и дарувал живот. Христовото Възкресение е е
залог за нашето възкресение. „Христос възкръсна от мъртви и за умрелите стана
начатък. Както в Адама всички умират, тъй и в Христа всички ще оживеят" (1 Кор. 15:20,
22). „Христос воскресе из мертвих, смертию смерт поправ и сущим во гробех живот
даровав" – така възторжено пее Църквата, празнувайки тържеството на тържествата,
празника на празниците – деня на светлото Христово Възкресение. При нашето
възкресение тленното ще премине в нетленно, немощното – в силно, душевното тяло – в
тяло духовно. Както чрез греха сме носили образа на земния човек, така чрез
възкресението ще носим образа на Небесния, образа на Богочовека (вж. 1 Кор.
15:42-49). Силата и смисълът на Христовото Възкресение е в това, че то създава
условия за изменение в света, „защото това тленното трябва да се облече в нетление, а
това смъртното – да се облече в безсмъртие и тогава ще се сбъднат думите: „Смъртта
биде погълната с победа" (1 Кор. 15:54; ср. Исаия 25:8). Възкресението на Христа е
начало на вечния живот на човека и подготовка към всеобщото възкресение на
мъртвите. Вечният живот в блаженство започва още тук на земята, но пълното му
разкритие ще бъде при Второто идване на възкръсналия Христос[20].
Изкупителното дело на въплътения Син Божи е определен акт в историческото битие
на човечеството. Усвояването плодовете на това дело обаче е акт на отделната човешка
личност. Този акт се осъществява във и чрез Църквата Христова, основана на
Петдесетница (ср. Деян. 2 гл.). Повярвалият във въплътения Син Божи, кръстен в
името на Св. Троица и усвоил изкупителното дело на Христа, има възможност с помощта
на Св. Дух да възраства духовно, да се усъвършенства и така да изгражда своето
спасение. „Не всеки, който ми казва: Господи, Господи! ще влезе в царството небесно,
говори Христос, а оня, който изпълнява волята на Моя Отец небесен" (Мат. 7:21). А
волята на небесния Отец е да се стремим към светост и съвършенство: „Бъдете свети,
защото Аз Господ, Бог ваш, съм свет" (Лев. 19:2, 11:44; ср. 1 Петр. 1:16); „Бъдете
съвършени, както е съвършен и небесният ваш Отец" (Мат. 5:48). Съвършенството и
светостта са вечен живот в Христа Иисуса, Който Сам е „пътят и истината и
животът(Иоан 14:6).

  

Превъзмогването на смъртта в името на живота и за благото на живота е повеля
Божия. Какво е числото на достигналите вечен живот в името на Христа от
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Петдесетница до днес знае само Бог. Неговите мисли не са наши мисли, нито нашите
пътища са Негови пътища (ср. Исаия 55:8). Но със сигурност можем да кажем, че голяма
част от християните в миналото и днес не са изпълнили и не изпълняват волята Божия
да бъдат „сол на земята" и „светлина на света" (Мат. 5:13, 14), да благовестят словото
на истината и да пазят свещения дар – живота. Затуй пък основната тема на
предстоящата Асамблея, свързана с Иисуса Христа като живот на света, дава подтик за
размисъл върху живота в светлината на Божественото Откровение и напомня дълга на
християните за запазването на живота.

  

Във връзка с подготовката за Асамблеята представители на Православните и Древните
източни църкви проведоха от 5 до 10 февруари 1982 г. в Дамаск, Сирия, симпозиум
посветен на основната тема на Асамблеята. Намирам, че тук е уместно да се приведат
някои размисли, констатации и препоръки на този симпозиум:

  

Животът на света и в частност животът на човечеството, както го виждаме днес в
много страни и народи, е една картина на вопли и въздишки, на страдания и лишения.
Това е свят, над който съдбоносният гъбообразен облак на ядреното оръжие може да
надвисне всеки миг и да обезлюди цялата земя. Това е свят, в който на много места
хората са гладни не само за храна, но и за човешко достойнство, за лъч надежда, за
истинска любов и чиста радост; един свят овладян от греха.

  

Но това не е цялата истина. Има много други неща, за които можем да отдаваме
благодарност както вътре в Църквата, така и извън нея: чашата вода, дадена на
жадния; любовта, която страда и се жертва; душевният мир на опростения грешник;
способността да се състрадава и сърадва на другите; въодушевлението от молитвата
към Бога и утехата от отдадения на молитвата живот; възторгът от науката и
техниката, от изкуството и културата; и безброй още други дарове, идващи от любящето
сърце на Бога.

  

Светът не е зъл по природа. Хората не са греховни по създание. Такива са станали по
собствената си воля. При все това те имат в себе си потенциални възможности за
доверие, жертвеност, свобода, мир, любов и обществено служенне, имат възможности
за живот.

  

В света действат демонични сили. Да се открият тези сили е първата крачка към
тяхното прогонване. Св. Писание и Св. Предание ни свидетелстват убедително за
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наличието на борба между светлината и тъмнината, между доброто и злото. Кръстът и
Възкресението са връхната точка на тази борба и финалната победа на светлината над
тъмнината. На Голгота тържествуваха демоничните сили; при празния гроб след
Възкресението Христово тържеството е на страната на Правдата.

  

Ние сме свидетели и участници в продължаващия и до днес конфликт. Може ли да
проповядваме Иисуса Христа като живот на света, без да мислим за милионите, които
страдат от бедност и нищета, от подтисничество и експлоатация, от невежество и
несправедливост, от мъчения и затвори без съд, от лъжливо свидетелство и лъжливо
следствие? Проповядването на Христа трябва да бъде свързано с борбата против тези
злини, с движенията за освобождаване на подтиснатите, за подобряване здравето на
милиони, за премахване невежеството и неправдата, за тържеството на истината и
братолюбието.

  

Това е светът, какъвто го виждаме – една нива, в която пшеницата и плевелите растат
заедно, – свят, в който доброто и злото са преплетени. Не такъв е бил той в началото,
преди да дойде грехът. Злото не е истинската природа на света. Светът трябва да
бъде помирен чрез единство и хармония в Христа; грехът и смъртта трябва да
изчезнат. Православното съзнание утвърждава именно този есхатологичен свят, за
спасението на който се въплъти Син Божи, претърпя кръстна смърт и възкръсна.
Затова нашето разбиране за Иисуса Христа, за Св. Дух, за спасението, за живота на
Църквата, за нейната мисия и служение е свързано с есхатологията на света и човека.

  

„Животът на света" обхваща всички твари, но в центъра е човекът. Преодоляването на
смъртта в името на живота включва спасението на целия свят. Нашето спасение ще се
прояви в пълнота при всеобщото възкресение. Тогава и цялото творение ще бъде
преобразено. Както нашите смъртни тела ще се трансформират в безсмъртни при
възкресението, така и целият материален свят ще се трансформира, за да не бъде
повече обект на загниване и разпадене.

  

Църквата, която по своята същина не е от този свят, съществува в него за изцелението
на хората. На Църквата не трябва да се гледа само като на Ноев ковгеч, предназначен
за спасяването на неколцина. На Петдесетница Дух Свети слязъл над апостолите в
Иерусалим, за да може чрез тях и чрез тези, които по тяхното слово повярват в Христа
(вж. Иоан 17:20), светът да бъде изцелен и спасен. Дълг на християните е да покажат
на света как животът на Църквата като посредница се пренася в света и съдейства за
преодоляване на смъртта.
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В Църквата Духът Господен работи въпреки нашите неуспехи като християни. Онези,
които имат Духа, могат да разпознаят действията Му в Църквата и в света. Първата
крачка в нашето ефективно посредничество животът на Христа да достигне до света е
да призовем себе си към покаяние, към живот в обнова и послушание към волята
Божия. Необходимо е да умъртвим у нас стария Адам и да се облечем с новия човек в
Христа. Дълбоката духовна аскеза, според която всеки ден трябва да умираме за себе
си и да се раждаме отново в Христа чрез Духа, трябва да се практикува от всички
християни, независимо от това дали живеят в манастир или не. Теосисът е
непрекъсната молитва, благодарност, преклонение, застъпничество и богоуподобяване,
а така също вглъбено познание за триединия Бог и Неговата безгранична любов. Ние
трябва също така да се „облечем във всеоръжието Божие, за да можем устоя против
дяволските козни, защото нашата борба не е против кръв и плът, а против началствата,
против властите, против светоуправниците на тъмнината от тоя век, против
поднебесните духове на злобата" (Ефес. 6:11-12).

  

Нашата плът е слаба, но ние не сме обезсърчени от нейната слабост, защото Словото
Божие е станало плът (вж. Иоан 1:14). Животът на Инсуса Христа включва нашите тела,
нашите умове и воли и всички наши човешки способности. И тъкмо в нашата слабост се
проявява силата Божия. Духът Божи нн помага в нашата слабост. Когато признаваме
нашите природни ограничения в смирение и покаяние, тогава Бог ни поема и извършва
чрез нас могъщите Си дела.

  

Слабостта си остава слабост там, гдето няма покаяние и вяра. Проблемът за нас днес
се състои в това, че, като сме толкова обвзети от нашите минали несполуки и сегашно
безсилие, не насочваме умовете и душите си към Духа Господен, Който е мъдър и
силен. Дотогава, докато се осланяме на нашата собствена мъдрост, Духът Божи не
извършва Своите могъщи дела чрез нас. „Това съкровище ние носим в глинени съдове,
та преизобилната сила да се отдава Богу, а не нам" (2 Кор. 4:7). От нас се иска да
живеем в Бога и чрез Бога. Именно чрез такъв живот в Бога, съединен с Христа и със
Светия Дух, ние можем да бъдем посредници за предаване Христовия живот на света.

  

От нас се изисква да бъдем открити за света, да изживяваме неговите страдания и
радости. Ние поемаме вьрху себе си болката и страданието на света, когато му
откликваме със себеотдайна любов. Когато живеем в тази двойна откритост към Бога и
към света, силите на царството Божие действат в нас и ни преобразяват. Съчувствието
към света означава да проявяваме разбиране и уважение към хората, които са
различни от нас – различни по раса, пол и обществено положение, по вяра или липса на
вяра, по език и култура. Откритостта на християнина към цялото човечество е знак и
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свидетелство за неговата богата духовност[21].
Борбата на християните е срещу поднебесните сили на злобата. Тя е борба за победа и
тържество на живота над смъртта. Тази борба подтиква и задължава, стимулира и
повелява всеки християнин да откликва по мярката на силите и възможностите си, да
открива сърцето си за Христа – живота на света, да работи с думи и дела за
тържеството на живота – живот в социална справедливост и братолюбие, живот
отобразяващ Христа и Неговата божествена правда.

  

___________________________

  

*Публикувано в Духовна култура, 1983, кн. 6, с. 17-27.

  

Първа електронна публикация – http://bg-patriarshia.bg
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